Innovaatiot ja tuottavuus -projekti. Johtoryhmän kokous 26.9.2008

Aika: 26.9.2008 klo 09:00 - 11.50 

Paikka: Tekes (NH 70-71), Kyllikinportti 2, Pasila 

Läsnä: Vesa Vihriälä VNK; Jukka Pekkarinen, VM; Tero Kuitunen, TEM; Pertti Valtonen, TEM; Antti Kasvio, Työterveyslaitos; Torsti Kirvelä, Suomen kuntaliitto; Veli-Pekka Saarnivaara, Tekes; Jari Hyvärinen, Tekes; Matti Pohjola, HSE; Tero Kuusi, HSE; Pekka Ylä-Anttila ETLA; Mika Maliranta, ETLA; Niku Määttänen, ETLA;  Ari-Veikko Anttiroiko, Tay 

1. Kokouksen avaus
Jari Hyvärinen avasi kokouksen ja toivotti osallistujat tervetulleiksi.

2. Puheenjohtajan ja sihteerin valinta

Kokouksen puheenjohtajaksi esitettiin Jukka Pekkarista (VM) ja sovitun tutkijakierron mukaisesti sihteeriksi Tero Kuusta (HSE). Esitys hyväksyttiin.

3. Asialistan hyväksyminen 
Asialista hyväksyttiin ilman muutoksia.

4. Johtoryhmän vahvistaminen
Johtoryhmän kokoonpano vahvistettiin.

5. Lyhyt katsaus Tekesin innovaatiotutkimukseen (Yhteiskunta ja innovaatiot) ja tutkimuskokonaisuuksiin, Jari Hyvärinen, Tekes
Jari Hyvärinen esitteli Tekesin vaikuttavuusmallia, rahoituksen yleisiä periaatteita sekä nyt käynnistyvää tutkimuskokonaisuutta, jonka osana projekti on. 

6. Erityisteema: Miten Suomen käy? Teknologian kehityksen ja tuottavuuden näkymät, Matti Pohjola, Helsingin kauppakorkeakoulu

Matti Pohjola toi esityksessään esille Suomen ja Ruotsin hyvän menestymisen hyvinvointivertailuissa suhteessa eurooppalaiseen keskiarvoon. Menestykseen tuntuisivat vaikuttavan investoinnit tuotekehittelyyn sekä tieto- ja viestintäteknologian valmistus ja hyväksikäyttö. Taustalla on huomattava yhteiskunnallinen rakennemuutos, joka näkyy sekä teollisuuden muuttumisena, että palvelullistumisena. Myös rakennemuutoksen vaikutukset tulisi huomioida kasvua tutkiessa.

Esitystä kommentoitiin. Huomautettiin, että rakennemuutos on voimakasta paitsi toimialojen välillä, myös toimialojen sisällä. Keskusteltiin myös siitä, mitkä kriteerit määrittävät teknologioiden vaikutuksen voiman.

7. Projektien esittelyt, tutkimussuunnitelmien ja budjettien hyväksyminen

Johtoryhmän rooli projektissa tuotiin esiin. Painotettiin vuorovaikutteisuutta tiedon välittymisessä tutkijoiden ja johtoryhmän kesken. Tutkijat voisivat mahdollisuuksien mukaan jo varhaisessa vaiheessa kertoa tutkimusten suunnasta sekä esitellä kokonaisnäkemyksiään tutkimusalueesta myös välittömän tutkimusongelman ulkopuolelta.

Projektin nimeksi esitettiin Innovaatiot ja tuottavuus. Lisäksi ehdotettiin, että kokouksiin osallistuisivat johtoryhmän lisäksi kyseisen projektin vastuuhenkilöt sekä sihteerivuorossa oleva tutkija. Esitykset hyväksyttiin.
7.1. Tuottavuuden lähteet Suomessa, Matti Pohjola, Helsingin kauppakorkeakoulu

Matti Pohjola esitteli käynnistyvää projektia. Tutkimus tuottaa uutta tietoa Suomen kansantalouden tuottavuuskehityksestä hyödyntämällä Tilastokeskuksen tuottavuustietokantaa, joka perustuu EU KLEMS projektissa aloitettuun työhön. Vastauksia haetaan mm. kysymyksiin siitä, millä toimialoilla ja miten tuottavuus on kasvanut sekä miten tuottavuudelle käy toimialarakenteen muuttuessa palveluvaltaiseksi. Erityisen huomion kohteena on tieto- ja viestintäteknologian vielä odotettavissa oleva tuottavuusvaikutus, joka syntyy uuden teknologian aikaansaamien toimintatapojen muutoksen kautta.
Kommenteissa tuotiin esiin kiinnostus ICT:n välillisten vaikutusten mittaamiseen. Kiinnitettiin myös huomiota aineiston laatuun, erityisesti ICT-investointien määrittelyyn eri ajanjaksoilla.

Projektin tutkimussuunnitelma ja budjetti hyväksyttiin.
7.2. Tuottavuuskasvun mikrotalouden lähteet edelläkävijyyden aikana, Mika Maliranta, ETLA

Mika Maliranta ja Niku Määttänen esittelivät tutkimusprojektia. Sen päämääränä on laajentaa ymmärtämystä mikrotason tuottavuuskasvun tekijöistä ja dynamiikasta tilanteessa, jossa Suomi on monilla aloilla siirtynyt edelläkävijämaaksi teknologisessa tuotannossa. Projekti on jatkoa aikaisemmalle ’Luonti ja tuho’ –hankkeelle, jossa osoitettiin yritysten vaihtuvuuden olevan keskeinen osa tuottavuuskehitystä. Tutkimus tulee jakautumaan kolmeen osioon, joita ovat toimialojen tuottavuuskasvun mikrokomponenttien analyysi; yritysten tuottavuuskasvu, offshoring ja ammattirakenteiden muutos, sekä mikrodynamiikan ja talouspolitiikkavaikutusten numeerinen mallinnus.
Esityksen kommenteissa pohdittiin, millaisia ominaisuuksia numeerisiin malleihin voidaan ottaa mukaan. Kysyttiin myös millaisia tuloksia kasvuyritysanalyysiltä voidaan odottaa. Tuloksia on jo saatu esimerkiksi nuorten yritysten merkityksestä tuottavuuteen. Myös eturintamassa olemisen merkityksestä makrotaloudellisessa heilahtelussa keskusteltiin.

Projektin tutkimussuunnitelma ja budjetti hyväksyttiin.
7.3. Innovaatioperustainen palvelutalouden muuntuminen, Pekka Valkama, Tampereen yliopisto

Ari-Veikko Anttiroiko esitteli projektin. Projekti tutkii palveluinnovaatioiden alkuperää, luonteeseen ja logiikkaan palvelutransformaation tuottajina. Tarkoituksena on käsitteellistää palveluinnovaatiot ja mallintaa palveluinnovaatioiden dynamiikkaa; arvioida palveluinnovaatioiden kykyä integroida palveluja ja tapaa tuottaa julkisten, kaupallisten ja vapaaehtoispalvelujen arvokokoelmia, sekä analysoida innovaatioperusteisen palvelutransformaation vaikutuksia kansallisella ja paikallisella tasolla ja kuvata uuden palvelutalouden maantiedettä.
Kommenteissa pohdittiin mm. julkisten ja yksityisten palvelujen rajanvedon hämärtymistä sekä palveluinnovaatioiden vaikutusta kilpailukykyyn. Tuotiin myös esiin tarve kehittää tuottavuusbrändiä.

Projektin tutkimussuunnitelma ja budjetti hyväksyttiin.
8. Muut mahdolliset asiat

Esitettiin, että ETLA esittelisi seuraavassa kokouksessa 6.2.2009 klo 9-12 tutkimuksensa edistymistä. Esitys hyväksyttiin. 

9. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo. 11.50.

Liitteet:

Esitykset kohdan 5,6,7.1,7.2,7.3 alustuksista (Jari Hyvärinen lähettää).

