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innovaatiot ja Tuottavuus -Projekti
Johtoryhmän kokouksen pöytäkirja 7.2.2009 

Kokousaika: 6.2.2009 klo 9–11.20, ja kokouspaikka: Tekes, Pasila, Kyllikinportti 2, NH 3.
Osanottajat: 

Pekka Ylä-Anttila ETLA (kokouksen puheenjohtaja), Veli-Pekka Saarnivaara Tekes, Tero Kuitunen TEM, Pertti Valtonen TEM, Antti Pasanen Tilastokeskus, Antti Kasvio Työterveyslaitos, Torsti Kirvelä Suomen Kuntaliitto, Matti Pohjola HSE, Pekka Valkama Tay, Stephen J. Bailey Tay ja Glasgow Caledonian University, Jari Hyvärinen Tekes ja Anna Alasmaa Tekes.
KÄSITELLYT ASIAT

1. Kokouksen avaus
Jari Hyvärinen avasi kokouksen ja toivotti osallistujat tervetulleiksi.

2. Puheenjohtajan ja sihteerin valinta

Kokouksen puheenjohtajaksi valittiin Pekka Ylä-Anttila ja sihteeriksi Pekka Valkama. Kirjattiin läsnäolijoiden nimet nimilistaan.

3. Esityslistan hyväksyminen 

Hyväksyttiin kokouksen esityslista muutoksitta.

4. Projektien tämänhetkinen tilanne

Projekti pitivät seuraavat alustukset:
4.1 Tuottavuuden lähteet Suomessa, Matti Pohjola, Helsingin kauppakorkeakoulu

Matti Pohjola selosti varsinkin empiirisen tutkimusaineiston hankinnan haasteita. Datan saamisessa oli ollut pieniä hankaluuksia. Ongelmien selvittämisen jälkeen hanke on saamassa käyttöönsä parhaan mahdollisen datan.

4.2 Tuottavuuskasvun mikrotalouden lähteet edelläkävijyyden aikana, Pekka Ylä-Anttila, ETLA

Pekka Ylä-Anttila piti katsauksen projektin edistymisestä Mika Malirannan sijaisena, koska Mika oli sairastunut. Ylä-Anttilan mukaan mielenkiintoinen tutkimushaaste koskee mm. tuottavuuskehityksen alueellisten erojen selittämistä.

4.3 Innovaatioperustainen palvelutalouden muuntuminen, Pekka Valkama, Tampereen yliopisto

Pekka Valkama selosti projektiaktiviteetteja ja esitti projektin julkaisusuunnitelman. Hänen mukaansa projekti hyödyntää laajaa tutkimusverkostoa, ja tärkeä projektijohtamisen haaste koskee kansainvälisen kustannussopimuksen aikaansaamista. 

Kaikkia projektiesityksiä kommentoitiin lyhyesti. Alustajat kirjasivat ylös esitetyt kommentit ja vastasivat osallistujien kysymyksiin.

5. Tutkimuskokonaisuuden “Kilpailukyky ja innovaatiotoiminta” tämän hetkisen tilanteen esittely

Tekesin Jari Hyvärinen piti katsauksen kokonaisuuteen kuuluvien muiden projektien tavoitteista ja tutkimusasetelmista sekä mainitsi projektien avainhenkilöt.

6. Erityisteema: "Innovation-based transformation of public sectors: cultures, concepts, policies and practices" 
Prof. Stephen Bailey piti esitelmän brittiläisistä julkisen palvelutuotannon innovaatioista ja vastasi osallistujien tarkentaviin kysymyksiin. 

7. Muut mahdolliset asiat 

Keskusteltiin seuraavan kokouksen ja tiedon levittämisen kannalta sopivan seminaarin ajankohdasta. Päätettiin kirjata ylös, että tarkoituksenmukaisin ajankohta seuraavalle kokoukselle ja seminaarille on syksy 2009. Kokouksen ajankohdan määrittelyn osalta ollaan yhteydessä johtoryhmän puheenjohtajaan Jukka Pekkariseen. Projektilla on omat internetsivut, joiden avulla voidaan pitää yhteyttä kokousten välisinä aikoina.

8. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen noin 10 minuuttia ennen kokouskutsussa ilmoitettua aikaa eli klo 11.20.
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